



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會2022年5月25日第528/E403/VII/GPAL/2022號函轉來黃潔貞議員於2022年5月13日提出，行政長官辦公室於2022年5月26日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府十分重視及支持護理人員的發展，在公營醫療機構建立了培訓及晉升機制。最近，已開展專科護士晉級開考，確保護士的職業生涯發展。同時，衛生局一直致力為護士創設良好的工作環境，確保團隊的發展及穩定性。過往五年，衛生局每年平均僅有14名護士離職，離職率低（約1%），護理團隊穩定。

私營醫療機構方面，特區政府持續透過加強技術支援、財務資助等方式，推動私營和非牟利醫療單位為居民提供不同類型的醫療服務，並透過推行醫療補貼計劃，扶持私營醫療機構的經營。然而，考慮到私營醫院、診所及院舍等各類型場所對護士崗位的工作要求、內容及服務對象有別，當中涉及的醫療風險亦存在差異，與公營醫療機構的情況不同，故此，目前透過市場方式由私營醫療機構釐定自身人事制度和薪酬福利等內容較為適宜。

在護理人員的發展和職涯規劃方面，特區政府透過設立特別助學金、舉辦升學講座等措施，以及協調護理教育機構增加護生的名額和班數，鼓勵青少年投身護士行業，培養和補充本澳的護理人力資源。未來，將持續透過適切培訓提升人員素質和醫療水平，並將按序開展醫療專業人員的供需評估和預測。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

在推動護理專科教育發展方面，按照第36/2021號行政法規修改十一月十五日第81/99/M號法令，衛生局已成立護理專科委員會以組織、統籌和監督護理專科培訓，配合第45/2021號行政法規《醫學及護理專科培訓程序施行細則》的生效，對護理專科的資格認可和培訓程序作出規範，未來將舉辦公私營的專科護士課程，以進一步拓展護理人員的專科知識，提高臨床工作能力。

至於醫療人員資格認可考試及實習的安排方面，考慮到各地高等院校間的課程畢業時間不同，為保障本澳與其他國家或地區的應屆畢業生參與考試的機會，已計劃於6月中下旬開始接受十五類醫療專業人員的資格認可考試報名，預計於9月至10月期間舉行考試，以便報考者做好充分準備。特區政府將積極創設條件，加緊推進資格認可考試和實習的程序，以協助應屆畢業生專業生涯的銜接順暢。

衛生局局長
羅奕龍